附件：

实施“高校思想政治理论课教师在职攻读马克思主义理论博士学位专项计划”试点工作会议纪要
为深入贯彻落实《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》（中发〔2004〕16号）以及《中共中央宣传部教育部关于进一步加强和改进高等学校思想政治理论课的意见》（教社政〔2005〕5号）精神，进一步加强高校思想政治理论课教师队伍建设，不断提高全国高校思想政治理论课教师的思想政治素质、科研水平和教学能力，教育部决定实施“高校思想政治理论课教师在职攻读马克思主义理论博士学位专项计划”（以下简称“思政课教师攻读博士计划”）。为高质量地实施这一计划，教育部决定从今年起进行试点。教育部有关司局于3月21日在北京召开了实施“高校思想政治理论课教师在职攻读马克思主义理论博士学位专项计划”试点工作会议。19所承担试点任务高校的研究生招生部门和培养院（系）主要负责同志参加了会议。教育部有关司局负责同志出席了会议并讲话。现将会议主要内容纪要如下：
    一、实施“思政课教师攻读博士计划”的重要意义和总体要求
近几年来，按照中央的部署和要求，经过广大思想政治理论课教师和有关部门的共同努力，高校思想政治理论课新课程方案实施工作取得了重要进展，为今后的工作奠定了坚实的基础。同时，也要清醒地认识到，目前取得的成绩只是阶段性的，工作基础还不够巩固，还存在着一些薄弱环节，特别是思想政治理论课教师队伍的状况，还不能很好地适应新世纪新阶段加强和改进思想政治理论课的需要。加强思想政治理论课教师队伍建设，既是长期的战略任务，又是现实的紧迫工作，当前和今后一个时期，要把教师队伍建设摆在更加突出的位置，作为工作的重中之重。开展“思政课教师攻读博士计划”试点工作，是加强教师队伍建设的一项重大举措，直接关系到思想政治理论课高层次人才的培养，关系到提高思想政治理论课的教学质量，关系到新课程方案的高质量全面实施。“思政课教师攻读博士计划”试点工作，关注度高，影响面大，各承担试点任务高校要高度重视，认真对待，精心组织，周密安排，采取切实有力措施，把试点工作抓紧抓实抓好，使“思政课教师攻读博士计划”成为精品工程。
实施“思政课教师攻读博士计划”试点工作要坚持“注重质量，从严治教，规范管理”的总体要求。
从把好入口关做起，在培养过程中始终把质量摆在第一位。参加“思政课教师攻读博士计划”学习的人员，必须是高校思想政治理论课业务骨干教师，从事思想政治理论课教学5年以上。要牢固树立质量意识，毫不含糊，不折不扣地抓好招生和培养工作的每一个环节，确保培养质量，维护这一计划的声誉和形象。

要保证必要的教与学的时间。教师从严执教、严谨治学、教书育人。要统筹安排导师，确保导师数量足、素质高，有足够的时间和精力进行指导。学员遵守纪律、刻苦学习、善于思考、勇于创新。参加“思政课教师攻读博士计划”学习的学员要保证至少一年的脱产学习，经历一番艰苦的学习过程，在科学研究和思想政治理论课教学实践上做出创新性成果。
要规范管理、强化考核。承担试点任务的高校要制定“思政课教师攻读博士计划”的培养方案。培养方案应包括学科概况、培养目标、研究方向、学制、课程设置、学位论文、学习安排、培养方式等项内容。请各高校于6月底前将培养方案报教育部学位管理与研究生教育司、社会科学司。要建立一套考核评价机制，对此项工作开展情况进行考核和评价，要与该学科点的评价挂钩。

  二、“思政课教师攻读博士计划”招生工作要求
培养政治上可靠、业务上拔尖的高校思想政治理论课高层次专门人才，是承担试点任务高校义不容辞的职责。要按照选拔、培养拔尖创新人才的高标准作好招生工作。
招生工作要坚持如下原则。一是统一领导，特事特办。“思政课教师攻读博士计划”要在学校研究生招生工作领导小组统一领导下进行。招生计划、初试、复试、面试、录取等各个环节都要经过学校研究生招生工作领导小组批准。博士生招生统一考试已结束的招生单位，可以采取单独考试的办法完成该计划的招生工作。二是精心组织，严格管理。要树立关注过程、着眼细节、重在落实的精细化管理理念，做好招生各项管理工作。各项工作要有专人负责、有章可循、有据可查，经得起检验。三是确保质量，突出创新。要坚持标准，坚持德智体全面衡量，优先选拔思想政治素质高，业务基础好，具有创新精神和创新能力的人才。四是公平公正，保证安全。要做到程序公正、过程公开、结果公平，安全可靠。
招生工作要把握好几个环节。一是要单独编写博士生专业目录。二是报名工作。报名工作未结束的学校可以纳入统一报名，报名工作已结束的学校要组织单独报名。三是初试工作。采取自命题的方式。学校要采取与这项工作的秘级相称的严格管理措施。四是复试工作。可以参照教育部有关硕士生招生复试工作的要求来进行。要加强对考生专业能力、能力素质的考查以及事业心、责任感、心理素质等方面综合素质的考查。采取差额复试，差额的比例由招生学校自定。五是录取工作。综合考虑考生申请材料、初试成绩、复试成绩、思想政治素质考核成绩等因素，按照公平、公正、公开的原则，把真正优秀的人才选出来。本计划专项专用。完不成任务高校要向教育部高校学生司、社会科学司报告。如需调整，于今年5月统一考虑。六是安全保密工作。“思政课教师攻读博士计划”招生是教育部统一部署的全国性考试，安全保密工作参照硕士生自命题保密要求管理。试题、参考答案、评分标准等是机密级材料，要完善命题、试卷印制、保管等各个环节的保密责任制。

 三、“思政课教师攻读博士计划”培养、管理的要求
实施“思政课教师攻读博士计划”是一项开创性的工作，承担试点任务高校一定要把培养工作组织好、管理好。
一要遵循研究生教育、博士生培养的一般规律。“思政课教师攻读博士计划”要有严格规范的管理，在精心设计培养方案，严格管理培养过程，提高人才培养质量方面，必须要达到标准化的要求。特别是对思想政治理论课教师来讲，更要有严格的要求。

二要注意“思政课教师攻读博士计划”的特殊性和针对性。“思政课教师攻读博士计划”要培养德智体全面发展，掌握坚实宽广的马克思主义基础理论和系统深入的专门知识，能够独立从事马克思主义理论研究，在工作上做出创造性成果的高校思想政治理论课教学应用型人才。培养方案的制定要体现本计划培养目标的要求，注重提高学员的政治素质、知识结构、能力结构。在培养过程中，既要按照一般博士生培养要求，提高科学研究能力，又要紧密结合思想政治理论课的教学实践，注意教学水平、教学能力的培养和锻炼。在博士论文选题时，要强调选题的实践性，鼓励学员研究和解决思想政治理论课教学中遇到的重大理论和实践问题。
三要把好“思政课教师攻读博士计划”导师遴选关。学校要为“思政课教师攻读博士计划”选择最好的指导教师，不仅是学术水平高，而且在师德、师风、学风和对待工作认真负责的态度方面，也要提出严格的要求。
会议要求，与会同志要将会议的主要内容向学校主要负责人、研究生院负责人、学科点负责人、学科点导师汇报，结合本校的实际，落实好试点工作会议的各项部署。
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