附件：
语保工程汉语方言调查2017年立项项目中期检查
存在的主要问题及整改意见

从中检结果来看，今年各地在提交材料、把握进度方面好于往年，专业技能、摄录水平等也有了很大提高，规范意识整体有所加强，质量整体比较理想。主要表现在：
一是纸笔记录和音像摄录的整体质量都好于往年。在音标符号的书写、记音的准确性、音系说明的规范性、用字的规范性等方面都有进步；音视频的技术参数，包括背景噪音、格式、采样率、采样精度、视频分辨率、背景、光线等这些去年比较突出的问题也大大减少，主要问题表现在视频文件的构图等方面。
二是整体质量优良的省份多于往年。去年工程建设质量达到优秀等级的主要有山东、山西、浙江等少数几个省，今年广东、陕西的中检成绩也比较优秀。其他大部分省份的整体质量也都较好，其中安徽、广西、河南、黑龙江、内蒙古等省份与去年相比进步明显。四川、辽宁、云南、吉林等个别省份发现的问题较多，后期需加大整改力度。
总体来看，各项目基本按照语保工程的进度和规范要求开展了调查工作，但也不同程度地存在一些问题。
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一、语言事实问题
（一）准确性
1.音值描写、音位归纳或音类处理需斟酌。
2.单字的文白异读和一般性又读需仔细辨别。
3.词汇、语法的调查不够深入，未能较全面反映方言特征。
（二）规范性
1.声母表、韵母表的排列及所列例字不符合要求。
2.音系说明尚需补充完善
（1）关于声韵调的说明不够全面、准确、规范。
（2）未提供音变现象（连读调、儿化韵等）的说明或提供的音变现象需进一步核对。
（3）不少方言老男、青男音系差别明显，但未能在音系和音系说明中体现。
3.用字需按照规范处理，如同音字需用同音符号，训读音需甄别和剔除等。
4.话语讲述不够自然和口语化。
（三）一致性
1.词汇、语法中的音变现象与音系或音系说明不一致。
2.纸笔记录与音视频不一致。
3.音值、音变的表达方式、用字等的处理原则省内各点之间不一致。
二、形式要件问题
（一）概况
1.“概况”部分的内容填写不全或未按照规范要求填写。
2.发音人年龄、民族、选点等存在问题。
（1）选点问题。根据规范要求，汉语方言调查项目的调查点应选在县城（老城区），但有些项目的个别课题在事先未提交规划、未与语保中心沟通的情况下，将调查点选在了乡下，如湖南江华、攸县。
（2）发音人年龄问题。不少项目的部分课题发音人年龄不符合规范要求，以老年发音人年龄突破65周岁上限为多。有些课题事先与语保中心沟通并在中检时提交了变更申请，有些课题则未与语保中心联系，中检时也未提交变更申请。
（3）发音人民族问题。个别项目的个别课题发音人选取了少数民族，事先未与语保中心联系，如湖南江华、宁夏同心。
（二）音视频
1.参数设置问题
（1）音频背景噪音不达标。
（2）视频总比特率不达标。
2.质量问题
（1）音质问题，主要包括杂音、回声、喷麦、音量过高或过低等。
（2）画质问题，主要包括音画不同步、光线不均匀、闪屏等。
（3）构图问题，主要包括发音人位置不居中、坐姿不端正，发音人单字、词汇、语法部分的视频脸部及视线未直视镜头，话筒位置突兀而影响画面观感等。
三、管理问题
（一）未严格按照中检通知要求提交中检材料，主要表现在两个方面：
1.中检专家组开始工作时，仍有一些课题未提交材料，或项目组尚未完成材料的汇总工作。
2.一些课题提交的材料与通知要求的内容不完全相符。
（二）规划点和省内自筹点未做到统一管理和要求。个别项目规划点的音像摄录工作由专门的摄录团队负责，要求严格、标准一致，音视频整体质量较高，省内自筹点的音像摄录工作则由各课题自行负责，管理松散，标准不一，导致音视频整体质量较差。
（三）调查团队和音像摄录团队配合不力，一些调查团队不关心音像摄录质量。
四、整改意见
（一）语言事实和音像摄录的问题各项目或多或少都存在，需要各项目首席专家（专家组）严格把关，对记音不准确的点重新审记，依据调查手册的技术规范制定项目内部各课题之间统一的音位归纳、音系整理和说明、音变现象的描写说明、方言用字、音像摄录等方面的标准，进一步强化规范意识，严格按照调查手册的有关规范要求和中检专家组提出的意见认真整改，确保后续调查和语料整理工作的质量。
（二）关于选点、发音人年龄和民族问题，综合考虑各种实际情况、参考各方意见，在遵守相关规范的前提下，拟定以下补充方案作为今后相关问题的处理原则：
1. 选点问题。如果区县政府所在地方言为新形成的汉语方言或非区县域内通行的汉语方言，可以选取具有代表性的乡镇作为调查点，但需在上报年度规划时写明。未写明的，变更前需与语保中心联系确认，并提交变更申请表。
2. 发音人年龄问题。发音人年龄原则上依照调查手册的规定执行。如果确有困难，老年发音人年龄上限可上调至70周岁；老年发音人年龄下限、青年发音人年龄原则上不作调整。
3. 发音人民族问题。以汉族为主体的汉语方言调查点，发音人必须选择汉族；少数民族为主体或少数民族聚居地区的汉语方言调查点，如果汉族发音人的选取确有困难，可以选择三代以来以当地汉语方言为母语、且不会使用本民族语言和所在地少数民族语言的少数民族发音人。
（三）针对管理方面存在的问题，各项目需进一步加强管理，强化各方的规范意识和团队意识。各调查团队自行摄录以及同一项目内部设置多个摄录团队的，需加强各团队之间的交流，做到统一标准、互相借鉴、取长补短，以提高音像摄录的整体质量。
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